

в) подготовка осужденных к жизни на свободе путем последовательного снижения уровня правоограничений.

По нашему мнению, прогрессивная система исполнения и отбывания уголовных наказаний заслуживает и должна стать предметом самостоятельного глубокого и комплексного исследования ввиду своей актуальности и значимости как на теоретическом (научном и др.), так и на законодательном и прикладном уровнях.

Прогрессивная система – это комплексный межотраслевой институт уголовного и уголовно-исполнительного права, включающий несколько самостоятельных институтов, в процессе применения которых правовое положение осужденных меняется в зависимости от степени его исправления либо в сторону расширения, либо в сторону ограничения объема его прав.

УДК 343.575

А. Н. Джужа

*главный научный сотрудник отдела научно-исследовательской работы
Национальной академии внутренних дел МВД Украины,
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист Украины*

А. М. Стрильцив

*зав. научной лабораторией по проблемам криминальной полиции
учебно-научного института № 1 Национальной академии
внутренних дел МВД Украины, кандидат юридических наук, доцент*

ВЛИЯНИЕ ПРОГРАММ ЗАМЕСТИТЕЛЬНОЙ ПОДДЕРЖИВАЮЩЕЙ ТЕРАПИИ НА КРИМИНОГЕННУЮ СИТУАЦИЮ В УКРАИНЕ

Злоупотребление наркотиками и их незаконный оборот имеют для всех государств пагубные последствия, ведь касаются они всех секторов общества и стран, независимо от уровня их развития. Кроме угрозы опустошения общественного потенциала незаконный оборот наркотиков является одной из причин ухудшения криминогенной ситуации в стране и образования порочного круга «наркотики–преступление–наркотики». Ежегодно в нашей стране наркозависимыми лицами совершается значительное количество преступлений с целью получения средств для дальнейшего приобретения наркотиков.

С целью стабилизации наркоситуации в нашем государстве были внедрены большинство компонентов программ снижения вреда от немедицинского употребления наркотиков, среди которых программы заместительной поддерживающей терапии (далее – ЗПТ). Ценность ЗПТ состоит в том, что она позволяет зависимым потребителям отказаться от употребле-

ния нелегальных опиатов, значительно уменьшить риск, связанный с инъекциями (ВИЧ/СПИД, гепатиты, инфекции и т. д.), стабилизировать здоровье, стать социально активными. ЗПТ существенно способствует налаживанию контактов различных социальных и медицинских служб с целевой группой потребителей инъекционных наркотиков.

В 2011–2012 годах при поддержке Международного фонда «Возрождение» специалистами Национальной академии внутренних дел в сотрудничестве с Украинским институтом исследований политики общественного здоровья и Одесской правозащитной группы «Веритас» было проведено научное исследование «Влияние программ заместительной поддерживающей терапии на криминогенную ситуацию в государстве». Некоторые аспекты и выводы проведенного исследования хотелось довести белорусским коллегам.

Учитывая, что результаты исследования «Влияние программ заместительной поддерживающей терапии на криминогенную ситуацию в государстве» содержат 82 страницы текста, коротко остановимся на его отдельных результатах, которые заслуживают внимания.

Указанное исследование ставило перед собой следующие задачи:

- собрать данные о количестве и структуре лиц, которые употребляют наркотики и перебивают на учете Министерства внутренних дел Украины (далее – МВД) и Министерства здравоохранения Украины, начиная с 2004 года – момента внедрения в нашем государстве ЗПТ по 2012 год;

- проанализировать количество, состояние и динамику совершения преступлений лицами, которые употребляют наркотики, путем анализа статистических данных МВД Украины;

- исследовать состояние и динамику совершения на сайтах ЗПТ пациентами программы ЗПТ преступлений в сфере оборота наркотиков, с помощью осуществления анализа данных Единого государственного реестра судебных решений;

- получить данных об социальной характеристике пациентов ЗПТ, сравнить уровень их криминального поведения как участников программ ЗПТ, с периодом, когда они были потребителями нелегальных инъекционных наркотиков;

- определить степень влияния программ ЗПТ на отказ от преступной активности пациентов ЗПТ;

- осуществить сравнительный анализ отношения работников милиции двух органов внутренних дел на территории обслуживания одного из которых осуществляется ЗПТ, а на территории другого отсутствует ЗПТ;

- оценить влияния программ ЗПТ и ее участников на совершение общеуголовных преступлений, а также преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков.

Предметом исследования была целевая группа – участники ЗПТ, уровень их криминального поведения, а также степень влияния программ ЗПТ на отказ от преступной активности пациентов ЗПТ. Всего было проанкетировано 400 пациентов программ ЗПТ и 80 медицинских и социальных работников на базе 11 сайтах. Исследование проводилось в 10-ти городах Украины: 5 ключевых – г. Киев, г. Одесса, г. Днепропетровск, г. Донецк, г. Львов, и 5 дополнительных – г. Житомир, г. Запорожье, г. Ивано-Франковск, г. Симферополь, г. Харьков.

Также по аналогичным вопросам было проанкетировано 1562 лица, допускающих немедицинское употребление наркотиков и которые не были пациентами ЗПТ. Исследование проводилось в 10 регионах: г. Киев, г. Одесса, г. Днепропетровск, г. Донецк, г. Львов, г. Житомир, г. Запорожье, г. Хмельницкий, г. Симферополь, г. Харьков.

Регионы для проведения анкетирования были выбраны по следующим признакам: зональный (географическое положение) уровень распространения инъекционного потребления наркотиков; ситуации с наркопреступностью и общей преступностью наркозависимых; наличие действующих сайтов программ ЗПТ с медико-социальным сопровождением.

Были проанкетированы 374 сотрудника ОВД, которые непосредственно работают по противодействию незаконному обороту наркотиков. Анкетирование осуществлялось в Национальной академии внутренних дел среди лиц, которые прибыли на курсы повышения квалификации и специализацию в соответствии с планом-разнорядкой, утвержденному распоряжением МВД Украины.

Проанкетировано 50 сотрудников милиции Жовтневого РО (на территории которого есть сайт ЗПТ) и 50 сотрудников милиции Саксаганского РО (на территории обслуживания отсутствует сайт ЗПТ) Криворожского городского управления ГУМВД Украины в Днепропетровской области, с целью выяснения их отношения по влиянию программ ЗПТ и их пациентов на криминогенную ситуацию в регионе.

Несмотря на срок, прошедший после проведения указанного исследования, предлагается отметить некоторые его отдельные выводы, которые будут интересны.

В частности, по состоянию на 1 января 2012 года программы ЗПТ внедрены во всех регионах нашего государства на 133 сайтах, а количество пациентов программ ЗПТ при наличии квот на 7917 мест, их наполненность составляет 6632 пациента (83,8 %), из которых 2967 составляют ВИЧ-положительные (44,7%), с гепатитом В и С – 3700 человек (55,8 %), с туберкулезом – 1201 человек (18,1 %). Почти каждый третий пациент ЗПТ принимает АРВ-препараты. Средний возраст пациентов ЗПТ составляет 34,7 лет, а средний стаж употребления наркотиков – 14,1 лет. Средняя дозировка пациентов ЗПТ, которые употребляют

бупренорфин, составляет 11,1 г, а которые употребляют метадон – 75,9 г.

Перед тем как стать участником ЗПТ более половины будущих пациентов проходили различные виды лечения на протяжении более 3-х лет. В течение жизни хоть раз ДЕТОКС прошел 31% пациент, получали фармакотерапию – 44,7 %, лечились в реабилитационных центрах – 35,5 %, были участниками программ анонимные наркоманы – 19,5 % пациентов. Это свидетельствует о том, что почти все пациенты неоднократно, путем ДЕТОКС, приема фармакотерапии или прохождения курса лечения в реабилитационных центрах, пытались преодолеть наркозависимость. К сожалению, все эти попытки оказались тщетными, и программа ЗПТ для них единственный действенный способ избавиться от такой зависимости.

Большинство участников ЗПТ (72 %) были осуждены хоть один раз за совершение различных видов преступления до того, как стать пациентом ЗПТ. Кроме того, 64 % пациентов ЗПТ до того, как стать участниками программы совершали преступления с целью приобретения наркотиков, при этом 44,8 % из них считают это незаконной прибылью. Аналогичные результаты получены при анкетировании потребителей «уличных» наркотиков. Это свидетельствует про высокий уровень уголовного поведения пациентов ЗПТ до их приема в программу, связанной с необходимостью получения денег для очередной дозы наркотика у наркоторговца.

Исследование показало про значительные изменения у наркозависимых лиц после того, как они стали пациентами программы ЗПТ. О том, что программа ЗПТ оказывает существенное влияние на принятие пациентом решения отказаться от употребления «уличных» наркотиков и совершения преступлений как в сфере незаконного оборота наркотиков, так и преступлений общеуголовной направленности, засвидетельствовали 82 % опрошенных пациентов ЗПТ и 38,54 % – наркозависимых лиц – не пациентов ЗПТ.

После вступления в программу ЗПТ у 22,7 % пациентов отмечается резкое уменьшение потребности иметь деньги для приобретения «уличных» наркотиков, а у 77 % вообще отсутствуют потребности в деньгах на такие цели.

Программа ЗПТ положительно повлияла на принятие пациентом решения относительно его отказа от употребления наркотиков и совершения преступлений в сфере оборота наркотиков – про что заявили 82 % опрошенных пациентов ЗПТ, а также на отказ совершать преступления общеуголовной направленности – заявили 86,2 %.

Кроме того, программы ЗПТ уменьшают проявления уголовного поведения наркозависимых и положительно влияют на процесс их социальной реинтеграции. Это подтверждает 46,2 % медицинских работни-

ков, которые отметили уменьшение инъекционной практики у пациентов программ ЗПТ за последние 30 дней от 30 % до 100 %. В свою очередь социальные работники отмечают такой процент в 50 % пациентов. По мнению опрошенных медицинских работников в 45 % пациентов ЗПТ уменьшилась криминальная активность, а у 60 % имеет отдельные проявления. В свою очередь социальные работники считают, что криминальная активность уменьшилась у 47,5 % пациентов, а у 45 % имеет отдельные периодические проявления.

После приема в программу ЗПТ значительно вырос уровень трудоустройства пациентов ЗПТ, что является одной из причин отказа от совершения преступлений с целью получения средств для приобретения наркотиков. От 30 % до 37,5 % пациентов ЗПТ были трудоустроены: ведь, получив препарат, пациент может ходить на работу, а не совершать уголовные преступления для получения денег на наркотики, как это было до принятия в программу ЗПТ.

Про эффективность программ ЗПТ в системе предупреждения преступности засвидетельствовали опрошенные сотрудники ОВД. Каждый пятый опрошенный сотрудник ОВД подтвердил достаточную эффективность воздействия программ ЗПТ на наркозависимых лиц относительно их отказа от совершения общеуголовных видов преступлений, а 23,7 % – в сфере незаконного оборота наркотиков.

Программа ЗПТ положительно влияет на состояние криминогенной ситуации в регионе: 26,5 % опрошенных сотрудников ОВД засвидетельствовали об уменьшении количества совершенных преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков участниками ЗПТ по сравнению с другими наркозависимыми лицами, а 22,1 % респондентов отметили уменьшение количества совершенных общеуголовных преступлений участниками ЗПТ.

Сравнительный анализ анкетирования сотрудников милиции Жовтневого РО (на территории которого есть сайт ЗПТ) и 50 сотрудников милиции Саксаганского РО (на территории обслуживания отсутствует сайт ЗПТ) Криворожского городского управления ГУМВД Украины в Днепропетровской области засвидетельствовал про следующие результаты. О позитивном влиянии программ ЗПТ на наркозависимых относительно отказа их совершать преступления в сфере оборота наркотиков заявили 70% опрошенных сотрудников милиции в Жовтневом РО, в Саксаганском РО – 36 %. 44 % опрошенных сотрудников Жовтневого РО считают, что уголовная активность в сфере оборота наркотиков известных им участников ЗПТ уменьшилась, хоть и не существенно, а 10 % считают, что такое изменение поведения пациентов ЗПТ было существенным. Что касается уменьшения уголовной активности в сфере совершении общеуголовных преступлений пациентов ЗПТ, то про это заявили 36 опрошенных сотрудников Жовтневого РО.

Проведенный анализ Единого государственного реестра судебных решений Украины показал, что в 2010–2011 годах судами было вынесено 39 решений за результатами преступного оборота наркотиков на 133 сайтах (объектах) ЗПТ, из которых 36 дел уголовного характера и 3 дела – административные проступки. За совершение преступлений на объектах ЗПТ было осуждено только 36 лиц против 25487 человек, осужденных за преступления в сфере оборота наркотиков в целом по Украине за указанные года. В 2 случаях осуждено пациентов программы ЗПТ, которые совершили преступление в соучастие с медицинскими сотрудниками. Всего за результатами рассмотрения дел доказано хищение из объектов ЗПТ всего лишь 3 грамм лекарственных препаратов метадона и бупренорфина (на чистый вес).

Проведенное исследование засвидетельствовало, что перед тем как стать пациентом ЗПТ в Украине, наркозависимые лица неоднократно безрезультатно проходили различные курсы лечения, пытались преодолеть наркозависимость, кроме того большинство из них было осуждено за совершение различных видов преступления. Средний стаж употребления наркотиков составляет более 14 лет. Кроме того, почти половина пациентов ЗПТ болеют на общественно опасные болезни, а каждый третий – употребляет АРВ-препараты.

Исследование показало, что участие наркозависимых лиц в программах ЗПТ способствовало тому, что большинство пациентов не только отказались от употребления «уличных» наркотиков, но и заметно уменьшили активность своего противоправного поведения с дальнейшей социальной реинтеграции в общество. Таким образом, внедренные в Украине программы ЗПТ зарекомендовали себе еще с одной позитивной профилактической стороны – существенно уменьшают уголовную активность наркопотребителей.

С полными результатами исследования можно ознакомиться на сайте www.uiphr.org.ua/media/1484.

УДК 343.265

В. И. Диско

*аспирант кафедры уголовного права юридического факультета
Белорусского государственного университета, магистр права*

ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В СТАТУТАХ ВКЛ

Статуты Великого Княжества Литовского (1529, 1566, 1588 гг.) являются фундаментальным памятником белорусской правовой мысли, поскольку представляют собой систематизированный свод правовых